Karta pracy nr 4 - klasa IV

Witam,

17 kwietnia 2020r. (piatek) w godzinach od 8% do 22°° bedzie udostepniony test z liczb
rzeczywistych — Klasy TZiUG — pierwsze podejscie - klasa IVTR — poprawa.

Warto przed przystapieniem do testu przypomnie¢ zadania z pierwszej karty pracy (Zestawy
z matur probnych).

Link do testu -  https://www.testportal.pl/test.ntml?t=4nuBSPyjaUaX
Pozdrawiam

Edyta Kolenda

Temat: Funkcje trygsonometryczne kata wypuklego.

Funkcje trygonometryczne kata ostrego

sina =2 cosq = — toa =2 c
=2 _ ga=1
('
a | 30°]45° | 60° A b
Sin o % '*2—@ V’Tj sin(90° — a) = cos
sa | B | 2| 1 cos(90° — ) = sina
cosa | % | 5| 3 ( ) 1
tga [ 2| 1 |V3 tg(90° — @) = ==

Rozwiazaniem tréjkata nazywamy obliczenie dlugosci wszystkich jego bo-
kéw 1 miar wszystkich jego katow.

Funkcje trygonometryczne kata wypuklego

Niech P(z,y) bedzie dowolnym punktem lezacym na ramieniu koncowym
kata o € (0°;180°), réznym od poczatku ukladu wspélrzednych. Wtedy:

Y
i : : Pz,
sl & = %1 COSCx = %: gdZ].eT: \/ .'I!Q +y2, | _'_'I’_r'\]_

tga = % (z #£ 0, czyli a # 90°). l

o
0] X

Dla dowolnego kata a € (0°; 180°) prawdziwe sa zaleznosci:

1. sina+cos?a =1 2. Ej;g = tga dla a # 90°

Wvbrane wzory redukcvine

sin(90°— ()1) =Cos 005(90"— U.) =sin o

sin (180°— ) =sin cos(180°—a) = —cos tg(180°— ) =—tg«
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Zadanie 712 (INF CKE 2007)
Kat o jest ostry i cos 0.= 0,9. Wowczas

A. 0. <30° B. a=30° C.o=45° D. o.>45°

Zadanie 713 (INF CKE 2007, 2013)
Kat o jest katem ostrym i tg a = % Jaki warunek spetnia kat o0 ?
A. 0. <30° B. o =30° C. a=60° D. o> 60°

Zadanie 714 (INF CKE 2007)
L35 - < e
| Katoujestostryisina = . Wowczas
A. o <30° B.o=30° C.a=45° D. o> 45°

Zadanie 715 (CKE VIII/2011)
Kat o jest ostry oraz sin o, = cos 47°. Wtedy miar kata o jest rowna

A, 6° B. 33° C.47° D. 43°
Zadanie 716
Katy ostre w trojkacie prostokatnym majg miary o, B. Wiadomo, ze sina < ;1;.
Wtedy na pewno
A.a <10° B. B > 80° C.cosa<% D.cos[)’<i
 Zadanie 717
Dla pewnego kata ostrego o zachodzi nier6wnos¢ tg o > ctg o. Wtedy na pewno
A. o< 30° B. 00 <45° C. 0> 45° D. nie ma takiego kata o
Zadanie 718

W trojkacie prostokatnym przeciwprostokatna jest 2 razy diuzsza od jednej
2 przyprostokatnych. Sinus kata lezacego naprzeciw drugiej przyprostokatnej jest rowny

! L V2
A~ B o D. 1

Zadanie 719 (CKE VI1I/2012)
W trojkgcie prostokatnym dane sa dtugosci bokow (zobacz rysunek). Wtedy

11




Karta pracy nr 4 - klasa IV
Zadanie 720 (INF CKE 2007, 2013)

Dane sg dhugosci bokéw [BC| = 5 i |AC| = 3 tréjkata prostokatnego ABC o kacie ostrym fi
(rysunek). Wtedy B

p

B

&5 A
: : 5v34
A.sz’nﬁ’:% B.sinﬁ=§ C.smﬁ=%-j_4 D.smﬁ:—;/:

Zadanie 721 (CKE V/2012)
W trojkacie prostokagtnym ABC odcinek AB jest przeciwprostokatng i |AB| = 13 oraz
[BC| = 12. Wowczas sinus kata ABC jest rtowny

12 b S 13

- — G D.—

B 13 E 13 e 12 12
Zadanie 722 (CKE X1/2009)

Dany jest trojkat prostokatny (patrz rysunek). Wtedy tg o jest rowny

V2 V3 1
A2 B. B G o D. B
Zadanie 723

Dany jest trojkat prostokatny (rysunek). Warto$¢ wyrazenia tg o + ctg o wynosi

43
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Zadanie 725
Przyprostokatne w trojkgcie prostokatnym majg dtugosci 4 i 2. o jest najmniejszym
katem w tym trojkacie. Wtedy

; 2v/5 ; V5 . 1 1
A.sma=—5— B.sma=? C.smaz; D.cosa=5

Zadanie 726
Dany jest tréjkat prostokgtny réwnoramienny. Suma kwadratow sinuséw katéw ostrych
tego trojkata jest rowna

A V2 B. 1 C.2 D.2V2

Zadanie 727
Jeden z katéw ostrych trojkata prostokatnego ma miarg o; ponadto wiadomo, ze

ctga = i. Katy tego trojkata maja miary
9¢=F

A. 30°% 60°; 90° B. 45°; 45°; 90° C. 60° 60°; 60° D. 60° 60°; 90°

Zadanie 728
Stup o wysokosci 15 m rzuca ciefi o dtugo$ei 27 m. Miara kata, jaki tworzy promien
stoneczny z powierzchnig ziemi wynosi okoto

A. 29° B. 34° C.56° D. 61°

Zadanie 729 (CKE V/2012)
Liczba tg 30° — sin 30° jest rOwna

A V3-1 Bl g p B0
6 6 6
Zadanie 730
.. cos60°—tg60°-cos30° -
Wyrazenie : ma wartos$¢
sin30°-1
1 1
A. 2 B. — 5 C. 5 D. 2
Zadanie 731
Wiadomo, Ze 0. jest katem ostrym oraz sin @ = V2 — sin a. Wtedy
A. o =30° B. oo =45° C.a=60° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 732
Wiadomo, ze o jest katem ostrym oraz 2 cos @ = 2 + cos a. Wtedy
A. a=30° B. o0 =45° C. a=60° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 733
Wiadomo, ze o jest katem ostrym oraz % cosa = -2-\1/—5 Wtedy
A. a=30° B. o =45° C.a=060° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 734

Wiadomo, ze o jest katem ostrym oraz \/§Ctg a = 1. Wtedy
A. o= 30° B. o0 =45° C. 0=60° D. nie istnieje taki kat
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Zadanie 735
= ¢ ; V32

Wiadomo, ze o jest katem ostrym oraz tg o = o Wtedy

A. o= 14° B. o= 45° C.a=176° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 736
Wiadomo, Ze o jest katem ostrym oraz 2sin’ o = 1. Wtedy

A.o=0° B. a=30° C.a=45° D. o= 60°
Zadanie 737
Wiadomo, ze o jest katem ost e Wted

i jest katem ostrym oraz " = —=. Wiedy

A. o.=30° B. a=45° C. o=60° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 738
Wiadomo, ze o jest katem ostrym oraz 3 — 4cos? @ = 0. Wtedy

A.a=30° B. o =45° C. a=60° D. nie istnieje taki kat
Zadanie 739

Wiadomo, ze o jest katem ostrym. Réwnanie sin 0. = m? + 2 ma rozwigzanie wtedy
i tylko wtedy gdy

A.me @ B.me {0} C.me {(—V2, V2) D.me R

Zadanie 740
Wiadomo, ze o. jest kgtem ostrym. Rdwnanie tg o0 = 2m — 4 ma rozwiazanie wtedy
i tylko wtedy gdy

A.me @ B.me (-2, +eo) C.me (2, +eo) D.me (-, 2)

Zadanie 741
Wiadomo, ze o jest katem ostrym. Réwnanie cos ot = m? — 3 ma rozwigzanie wtedy
i tylko wtedy gdy

A.me I B.me (V3,2) C.me (3,4) D.me R

Zadanie 742
Wyrazenie (sin @ + cos a)(sin @ — cos @) + 2cos*a po wykonaniu przeksztalcen
réwnowaznych moze przyjac postaé

A.0 B. 1 C. sin®a — cos’a D. cos’a

Zadanie 743
Wiyrazenie (sin @ — cos @)? + sin & cos @ po wykonaniu przeksztalcen réwnowaznych
moze przyjac¢ postac

A.l B. 2sin o-cos o C. 1+sin o:-cos o D. 1-sin o-cos o

Zadanie 744
Wyrazenie 2(sin @ + cos a)? — 3 sin a cos a po wykonaniu przeksztatcen
rownowaznych moze przyjacé postac

A. 2+sin o-cos 0. B. 2sin o-cos o C. 1-sin 0-cos O D. sin o-cos o

Zadanie 745
Wyrazenie (sin a + cos a)? + (sin @ — cos a)*dla dowolnego kata ostrego 0, ma wartosc

A.0 B.2 C. 4sin 0-cos O D.4
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Zadanie 746 (CKE V/2011)
Wartosé - 5in%38%+4c0s%38°~1 | »
artos¢ wyrazenia ——- oo oo jestrowna
1 1.
A, z B.0 C: e D.1
Zadanie 747

. . Sina+cosa .,
Wyrazenie L me dla dowolnego kata ostrego ma wartosé

A.tg o B.tg o +cos o C.tgo+sin o D.tgo+ 1
Zadanie 748
Wyrazenie tg o + ctg o dla dowolnego kata ostrego o, ma wartosé

A i T e e

tg a—ctg a sina+cosa sSinxcosa

Zadanie 749
Wyrazenie (1 —tg o)(1 + ctg o) dla dowolnego kata ostrego o, ma warto$¢

A0 B.ctgo—-tg o C.l1-tgoctgan D.1
Zadanie 750
Wyrazenie | + tg?o dla dowolnego kata ostrego 0, ma warto$é

1 s 1

Al e C.ctg’a D. s
Zadanie 751
Wyrazenie ;—i;%;; ~ 1 dla dowolnego kata ostrego o, ma warto$é

A.cos’ a~1 B. tg’ o C.ctg’a D. sin’ o
Zadanie 752
Wyrazenie 1 — Coslz z dla dowolnego kata ostrego o, ma wartosé

A.cos? -1 B.tg’ o C.tg?o D. sin® o
Zadanie 753 (CKE X1/2009)
Kat o jest ostry i sSina = g. Wtedy cos o jest rowny

65
o X p.2
9 9

A. B.

O | =
O |

Zadanie 754 (INF CKE 2007)
Kat o jest ostry i cOs @ = %. Wtedy sin o jest rowny

-]
4

A. B.

PN
>l
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Zadanie 755 (CKE VI1I/2010)
Kat o jest ostry i cos a = -3. Wtedy sin o jest rowny

1 V3 V7 7
A. I B. = C. 3 D. i
Zadanie 756 (INF CKE 2007, 2013)
. 1oy
Kat o jest ostry 1 SIn @ = i Wowczas
13
A.cosa<% B.cosa=% C.cosa=— D.cosa>g
Zadanie 757
Kat o jestostryitga = 1 i. Wowczas
A.ctga > 4 B.ctga=>  C.ctga<— D.takikat o nie istnicje
Zadanie 758

; 5 ;
Kat o jest ostry i ctg a = e Wowczas

12 4 25 2 144 : 5
] == 1 = — s = D.sina =—
A.sina i B.sina ey C.sina poer =

Zadanie 759
Kat o jest ostry i tg o. = 2. Wowczas

@[3

. 2v3 s : 245 ; V5
A.sma=—§-\/— B.sina = C.sina=-— D.sina=—

Zadanie 760 (CKE VI111/2012)
Kata jestostry i sina = % Wtedy 7g a jest rOwny

7 713 7 7
A. - B.— Co— 5
6 120 120 13v120

Zadanie 761 (CKE V/2011)
5
Kat o jest ostry i COS @ = - Wtedy

. 12 12 " 12 5
A.smaf—1123 oraz tga—g B'Sma_1_53°raz tga—l—%
: : 1
C.sma—? oraz tga—E D.sma—1—3 oraz tga—E
Zadanie 762 (CKE V/2013)

Kat o jest ostry i sin o = == Warto$¢ wyrazenia cos? a — 2 jest rOwna

K, =i B, & & p, B
4 4 2 2
Zadanie 763 (CKE V/2010)

Kat o jestostry i sina = e Warto$¢ wyrazenia 2 — cos? o jest rowna

25
A. 7 B.

Nlw
0
I

31
D.—
16
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Zadanie 764

Kat o jest ostry i cos a = 7 Warto$¢ wyrazenia sin® o0 — 1 jest rtéwna

o o - s
Ay -z Bi— @ 5 D. 5
Zadanie 765
Kat o jest ostry i ctg oo = 7. Warto$¢ wyrazenia (sin o + cos o) jest rOwna
1 32 32
A - = s
- B. e C.1 D. e

Zadanie 766 (CKE V/2014)

3cosa—-2sina

Jezeli a jest katem ostrym oraz tg a = =, to warto$¢ wyrazenia — jest rowna
5 sina—-5cosa
11 24 23 5
Ay s 5 e oy
23 B 5 C. 11 I 24
Zadanie 767

Wiadomo, ze dla pewnego kat ostrego @, ctg o = 1,8 (w zaokragleniu do 0,1). Wskaz
prawidlowe przyblizenie (do 0,1) funkcji trygonometrycznej dla tego samego kata o

A.sino=0,9 B.cos a=0,5 C.sino=0,5 D. cos .= 0,8

5. TRYGONOMETRIA — ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ
ODPOWIEDZI (2 pkt)

Zadanie 768
Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych dhugosci 5 i 12. Oblicz sinus
i cotangens najmniejszego kata tego trojkata.

Zadanie 769 (INF CKE 2007, 2013)
W tréjkacie prostokatnym przyprostokatne maja dhugosci 2 i 4, a jeden z katéw ostrych
ma miare ¢, . Oblicz sin O - cos O.

Zadanie 770

2
Rozwiagz rownanie cos o = t gdzie t jest wartoscig wyrazenia (\/5 = ﬁ) zas o, jest
katem ostrym.

Zadanie 771
Rozwigz rownanie -t;l; =4/3, gdzie o jest katem ostrym.

Zadanie 772
Uzasadnij, ze dla dowolnego kata ostrego o zachodzi réwnos¢
(sin%ot + sin or-cos o) + (cos’ortsin a-cos 0)) = 1 + 2sin 0-cos .

Zadanie 773
Uzasadnij, ze dla dowolnego kata ostrego o zachodzi réwnosc 1 — 2sin? o, = 2cos? o — |
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Zadanie 774 (CKE V/2013)

Kat a jest ostry i sin o = - Oblicz warto$¢ wyrazenia sin? o, — 3cos? .

Zadanie 775 (CKE V/2010)
Kat o jest ostry i tg o = % Oblicz cos a.

Zadanie 776 (INF CKE 2007, 2013)
Kat o jest ostry i sin o = i. Oblicz 3 + 2tg? o..

Zadanie 777 (CKE X1/2009)
. . 4 . .
Kat o jest ostry i tg o0 = T Oblicz sin o + cos .

Zadanie 778 (CKE VIII/2013)
Kat o jest ostry i tg o= 2. Oblicz

sina—cosa
sina+cosa ’

Zadanie 779 (CKE V/2011)

sina cosa

Kat o jest ostry i = 2. Oblicz wartos¢ wyrazenia sin o, * cos 0.

cosa sina

Zadanie 780
Pret rzuca cieni réwny potowie swojej dhugosci. Oblicz kat pod jakim padajg promienie
sfoneczne na ziemie.

Zadanie 781 (INF CKE 2007)
Oblicza—b, gdy a=sin* ot — cos* o0, b=1—4sin? ot - cos? o dla o = 60°.

Zadanie 782
Uzasadnij, ze dla dowolnego kata ostrego o zachodzi nier6wno$é tg o + ctg o0 > 2.

5. TRYGONOMETRIA - ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ
ODPOWIEDZI

Zadanie 783 (4 pkt)
Korzystajac z danych na rysunku ponizej oblicz wartos¢ wyrazenia (cos ¢t + ctg o)-tg O.

Wiynik przedstaw w postaci utamka %, gdziea,b e C.
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Zadanie 784 (4 pkt) (CKE V/2007)
Korzystajac z danych przedstawionych na rysunku, oblicz warto$¢ wyrazenia

tg?f — 5sinf - ctg a + V1 — cos?a.

Zadanie 785 (4 pk) (INF CKE 2007)

Wiedzac, ze o jest katem ostrym i tg o = 2, obli rtos¢ _— e
: i = 2, oblicz warto$é wyrazenia. ———
4 J 4 y & i W 3cosa+5sina

Zadanie 786 (4 pkt)
ctga-tg a

; — . V10 ; e 1
Wiadomo, Ze o jest katem ostrym i sin @ = —. Oblicz warto$¢ wyrazenia :
10 ctg a+tg a

Zadanie 787 (5 pkt) (CKE V/2009)
Miara jednego z katéw ostrych w tréjkacie prostokgtnym jest réwna o.
a) uzasadnij, ze spetniona jest nierdéwno$¢ sin o, — tg o < 0.

. Vs - v ;
b)Dlasina = - oblicz warto$¢ wyrazenia cos® o + cos o - sin? o..

Temat: Ciagi liczbowe i ich wlasnosci. — 2 lekcje

Ciagiem nieskonczonym nazywamy funkcje, ktore] dziedzina jest zbior
liczb naturalnych dodatnich. Ciag a : Ny — R oznaczamy (a,), a kolejne
jego wartoscl nazywamy wyrazami 1 oznaczamy: aj, as, aa, . ..

Ciggiem skonczonym k-wyrazowym nazywamy funkcje, ktorej dziedzina
jest skonczony zbiér liczb {1,2,3,...,k}.

Ciagi monotoniczne

Ciag (a,) nazywamy:

e rosnacym, jesli dla kazdego n € N,: a,.1 > a,,

e malejacym, jesh dla kazdegon € N, : a,41 < a,,

e nierosngcym, jesli dla kazdegon € N.: a,,1 < a,,

¢ niemalejacym, jesh dla kazdego n € N.: a,, 1 = a,,

e stalym, jezeli wszystkie wyrazy ciagu sa rowne.

Ciagg arytmetyczny

Ciag liczbowy (a, ) nazywamy ciggiem arytmetycznym, jezeli istnieje taka

liczba r, ze dla kazdego n € N zachodzi réwnos¢:
Qnti = 0n +T

Liczbe r nazywamy réznica ciagu.

Wzor ogbluy ciagu arytmetycznego (a,,) o réznicy r:

anp =aj +(n—1)r
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Suma n poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego (a,,) o réznicy 7:

S = al—;an n— 2a1—|—(;—1)-r ‘n

Ciag geometryczny
Ciag liczbowy (a,,) nazywamy ciagiem geometrycznym, jezeli istnieje taka
liczba g, ze dla kazdego n € N zachodzi réwnosé:
Ani1 =an-q
Liczbe g nazywamy ilorazem ciagu.

Wzér ogdlny ciagu geometrycznego (a,, ) o ilorazie g:

an, = a1 - q* !

Suma n poczatkowych wyrazéw ciagu geometrycznego (a,,) o ilorazie g = 1:
1—q™
Sn =day - l—q

Zadanie 788 (CKE X1/2009)
Dlan=1,2, 3, ... ciag (an) jest okreslony wzorem: a,= (—1)"- (3 —n). Wtedy

A.a;<0 B.a3;=0 C.a=1 D.a;>1

Zadanie 789 (CKE VIII/2012)

Dany jest ciag (aa) okreslony wzorem a,, = (_—Tzl)—; dlan > 1. Wéwczas

1 1 3 3
A. a3=‘2‘ B-a3=_‘; C- a3=§ D.a3=_§

Zadanie 790 (CKE V/2012)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = (—1)"- 2T dlan> 1. Wéwezas Wyraz as

n2
tego ciggu jest rowny
3 3 7 7
A. =5 B. = Co—ss D.
Zadanie 791
Cigg (ay) jest okreslony dla n > 1 wzorem a, = (-3)" :(n — 3)*. Wynika stad, ze
A.ay=-9 B.a,=3 C.a4=81 D. a;=-81

Zadanie 792 (INF CKE 2007, 2013)
Ciagg (an) jest okreslony dla n 2 1 wzorem a, = (-3)" - (9 — n?). Wynika stad, ze

A. a; =-81 B. a3 =-27 C.a3=0 D.a3;>0

Zadanie 793 (INF CKE 2007) .
Ciag (an) jest okreslony dla n > 1 wzorem a, = (—1)* - (n* — 2n). Wynika stad, ze

A.a3>3 B.a;=3 C.ay <2 D.az;=2

Zadanie 794
Cztery poczatkowe wyrazy ciagu maja odpowiednio warto$ci: —1; 2; —3; 4. Wzoér ogolny
220 ciggu moze mieé postac

As, = ()" B. i =0-0"" Cu.=20C-0D%n B ig=0-0)"
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Zadanie 795
1 1
Cztery poczatkowe wyrazy ciggu majg odpowiednio wartosci: =3 4, 5 16. Wzo6r ogdlny

tego ciggu moze mie¢ postac

-n
Aay,=(3) B.q,=2" C.a, =27"CD" p.g, =27 (~1)"

Zadanie 796 ‘
Ciag (an) jest okreslony dlan > 1 wzorem a, = n> —n — 20. Ile wyrazéw réwnych 0 jest <
w tym ciggu ?

A.0 B.1 C.2 D. niekonczenie wiele
Zadanie 797
Ile wyrazéw réwnych 0 ma cigg (a,) 0 wzorze a, =n°> —3n> —n+3 ?

A.0 B. 1 C.2 D.3
Zadanie 798
Ile wyrazéw rownych 30 jest w ciagu o wzorze a, = 5 + n?, gdzien>17?

A.0 B.1 C.2 D. nieskonczenie wiele
Zadanie 799
Ile jest wyrazéw rownych 10 w ciggu o wzorze a, = |5 —n|, gdzien>1 ?

A.0 B.1 C.2 D. nieskonczenie wiele

Zadanie 800 (CKE VII1/2013)
Ciag (a») jest okreslony wzorem a, = n’ —n dla n > I. Kt6ry wyraz tego ciggu jest
réowny 6 ?

A. drugi B. trzeci C. szbsty D. trzydziesty

Zadanie 801 (CKE VIII/2011)
Ile wyrazéw ujemnych ma cigg (a.) okreslony wzorem a, =2n?>—~9dlan>17?

A.0 B.1 C.2 D.3
Zadanie 802
Do wykresu ciggu (bn) 0 wzorze ogélnym b, = n? —2n + 1, gdzie n > 1 nalezy punkt
A.(-2,9) B.(2,9) C.(3,2) D.(3.4)
Zadanie 803
Wskaz cigg do wykresu ktorego nalezy punkt A(6, —7)
Aca,=(-1D"-n B.a,= (D)%
C.a,=(C-1D"-(n+1) D.a,=(D"1-(n+1)
Zadanie 804
Wskaz cigg do ktérego wykresu nalezy punkt A(2, —4)
Avty =2" (n+3) B.a,=2"-(n-3)

Cap=3""(n+2)D.g, =3":(n—2)

Zadanie 805
Ciag (an) okre$lony jest wzorem a, = —n(2 — n)(3 —n)>. Wynika z tego, Ze

A.a;>0 B.a;>0 C.a3>0 D.a;>0
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Zadanie 806
Ciag okre$lono stownie: ,,Ciag a, kazdej liczbie naturalnej dodatniej n
orzyporzadkowuje liczbe 3 razy od niej wigksza.” Wzor ogdlny tego ciagu to:

A.a,=3+n B.a,=3n C.an=% D.a,=3

Zadanie 807
Ciag okreslono stownie: ,,Ciag b, kazdej liczbie naturalnej dodatniej n przyporzadkowuje
&j kwadrat pomniejszony o 2.” Wzor og6lny tego ciagu to:

2
A.by=(n—2) B.by=n2-2 C.b,= (2 D. b, =n?— 22
2

6.2. Badanie czy cigg jest arytmetyczny lub geometryczny.
Zadanie 808

Podano ciggi przez wypisanie poczatkowych wyrazéw. Wskaz wsrdd nich cigg
arytmetyczny.

- 0 5 9 1. B 0 1 P [ B.2;2;4;6%
C.3:129328527 ... D.4;-4;4;-4..
Zadanie 809
Dane sg poczatkowe wyrazy trzech ciggow:
54816 - A1 pie s b by A
X2 ;458316332 ... Y:2;:150—15-2 ... Z.2,3,4,5,6,...
Ciagi arytmetyczne to:
A. tylko X B.tylkoYiZ C.tylkoY D. wszystkie trzy
Zadanie 810
Dane s3 ciagi o wzorach ogélnych a,=4 —n; by=n’>-4; ¢, =4n.
Ciggami arytmetycznymi sg
A. wszystkie trzy  B. tylko a, C. tylko al by D. tylko ani ¢4
Zadanie 811
Dane sg poczatkowe wyrazy trzech ciggow:
Xe0:5:25:125 0625 ... Y:-1:;1;-1;1;-1... Z:%;—1;2;—4;8...
Ciagi geometryczne to:
A. tylko X B.tylkoYiZ C. tylko Z D. wszystkie trzy
Zadanie 812

Dane s3 ciggi o wzorach ogdlnych a, = g ; ba=2"; ¢y = 2n?. Ciggami geometrycznymi sz

A. wszystkie trzy  B. tylko b, C. tylko ay i by D. tylko cn

Zadanie 813
W ciggu a, pierwszy wyraz jest rowny 2, za$ kazdy nastepny jest kwadratem
poprzedniego wyrazu. Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A. Ciag a, jest ciggiem arytmetycznym i geometrycznym.

B. Ciag a, jest ciggiem arytmetycznym ale nie jest ciggiem geometrycznym.
C. Ciag a, jest ciggiem geometrycznym ale nie jest ciggiem arytmetycznym.
D. Ciag a, nie jest ani ciggiem arytmetycznym ani geometrycznym.
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Zadanie 814
1 2
Wzbr ogdlny ciggu arytmetycznego, o poczatkowych wyrazach 1,— 25 1 4 -3 to:

1 4
A.an=(n—1)'§ B.an=2§—§n
4
C.an=n—-§ D.an=—§n+1

Zadanie 815 (CKE V/2014)
Liczby 2, — 1, — 4 sg trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycznego (ay),
okreslonego dla liczb naturalnych n > 1. Wzdr ogdlny tego ciggu ma postaé

A. a, ==3n+48 B.a,=n=3 C.a,==n+3 D.a, =3n=5

Zadanie 816 (CKE VI/2011)
Ciag arytmetyczny (a,) okreslony jest wzorem a, = 2n— 1 dla n > 1. Roznica tego ciggu
jest rowna

A. -1 B.1 €.2 D.3

Zadanie 817 (CKE V/2010)
W ciggu arytmetycznym (a,) dane sg: a; = 13 i as = 39. Wtedy wyraz a; jest rOwny

A. 13 B.0 C.-13 D. 26

Zadanie 818
Poczatkowe wyrazy ciagu arytmetycznego sa rowne: a; = 24; a, =—13 ; a3 = -50.Wyraz
dwudziesty jest rowny:

A.-679 B.-716 C. 642 D. -850

Zadanie 819
Roznicg ciggu arytmetycznego (an) jest r = 6. Wiadomo, ze dziewigty wyraz tego ciggu
jest rowny 48. Wynika stad, ze

A.a|=6 B.a2=6 C.a1=96 D.3.2:96
Zadanie 820 ,
W ciggu geometrycznym mamy a; = — % oraz q = 2. Wyraz as jest rowny
A.-8 B. 4 C.4 D. 8
Zadanie 821

Jezeli o ciggu geometrycznym wiadomo, ze wyraz pierwszy ma warto$é 6 zas iloraz jest
1

rowny — = to wyraz trzeci tego ciggu jest rowny

A. Bi—= C.54 D.-54

3

wiN

Zadanie 822 (CKE VIII/2012)
W ciggu geometrycznym (a,) dane s3: a; = 36, a, = 18. Wtedy

A, ay=-18 B.as=0 C. a3=45 D.as=144

Zadanie 823 (CKE VI1I/2010)
W malejgcym ciaggu geometrycznym (a,) mamy: a; =-2 i a3 = —4. [loraz tego ciggu
jest rtéwny

A<D B.2 A ) D.V2
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Zadanie 824
W ciaggu geometrycznym dane sg: a; = 20 oraz q = 0,1. Prawda jest, ze
A.aj=2 B.a; =22 C.as=0,02 D. a; =2,2222222

Zadanie 825 (CKE VI/2011)
W ciggu geometrycznym (a,) dane sg a, = \/75 i az =-1. Wtedy wyraz a; jest réwny

1
A. —% B.o C.~«2 D.V2

Zadanie 826 (CKE V/2013)
Ciag (an) okreslony dla n > 1 jest arytmetyczny oraz a3 = 10 i a4 = 14. Pierwszy wyraz
tego ciggu jest réwny

A. A== B. a1=2 C.a1=6 D.a1=12

Zadanie 827 (CKE VII1/2010)
W ciaggu arytmetycznym (a,) mamy: a, =5 i as=11. Oblicz as

A.8 B. 14 C.17 D.6

Zadanie 828 (CKE X1/2009)
W ciagu arytmetycznym trzeci wyraz jest rtowny 14, a jedenasty jest rtéwny 34. Réznica
tego ciagu jest rbwna

A.9 B. C.2 D.

N |
v N

Zadanie 829 (CKE XI/2009)
W ciggu arytmetycznym wyraz pietnasty jest réwny 7, a jedenasty jest rtéwny 8. Wyraz
dziewietnasty tego ciggu jest rowny

A.9 B. 8 €7 D.6

Zadanie 830 (CKE V/2011)
Dany jest nieskonczony rosnacy ciagg arytmetyczny (a,) o wyrazach dodatnich. Wtedy

A.asta;=ayp B.ajt+tags=a3tag C.aytag=az+ag D.as+a;=2as

Zadanie 831
Ciag arytmetyczny tworza dodatnie liczby naturalne ktore przy dzieleniu przez 6 daja
reszte 5. Wyraz setny tego ciagu jest rowny

A. 599 B. 605 C. 650 D. 699

Zadanie 832 (INF CKE 2007)
Liczby: 1, 3, x-11, w podanej kolejnosci, sg pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu
arytmetycznego. Liczba X jest rowna

A.5 B.9 C.16 D. 20

Zadanie 833 (INF CKE 2007, 2013)
Liczby: x—1, 4 , 8 w podanej kolejnosci, sg pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciagu
arytmetycznego. Woweczas liczba x jest rOwna

A.3 B. 1 C.-1 D. -7

Zadanie 834 (CKE VIII/2013)
Liczby 7, a, 49 w podanej kolejnosci tworzg ciagg arytmetyczny. Wtedy a jest rowne

A. 14 B. 21 C. 28 D. 42
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Zadanie 835 (CKE VIII/2011)
W ciggu geometrycznym (a,) mamy as =5 i aq = 15. Wtedy wyraz as jest rowny

A. 10 B. 20 C.75 D. 45

Zadanie 836 (INF CKE 2007)
Trzeci wyraz ciggu geometrycznego jest rowny 4, a czwarty wyraz tego ciagu jest réwny
—2. Pierwszy wyraz tego ciggu jest rowny

A. 16 B.-16 C.8 D.-8

Zadanie 837 (INF CKE 2007)
Trzeci wyraz ciaggu geometrycznego jest rowny 4, a pigty wyraz jest rtowny 1. Pierwszy
wyraz tego ciggu jest rowny

A.4 B.4V2 C.16 D. 16V2

Zadanie 838 (CKE X1/2009)
W ciggu geometrycznym (a,) dane sa a; = 32 i a4 =—4. lloraz tego ciagu jest rowny

A 19 B.- G o D.-12
2 4
Zadanie 839 (CKE V/2010)
W ciggu geometrycznym (a,) dane sa: a; =3 i a4 = 24. Iloraz tego ciggu jest rowny
: | 1
A.8 B.2 C. - D.—>

Zadanie 840 (CKE V/2011)

; 2
Dany jest nieskonczony cigg geometryczny (an), w ktorymaz =1 1 az = o Wtedy
3

2 4 9
A.a1=-3- B.a1=-§ C.a1=5 D.a1=z

Zadanie 841 (INF CKE 2007, 2013)
Liczby —8,4 i x + 1 (w podanej kolejnosci) sa pierwszym, drugim i trzecim wyrazem
ciggu geometrycznego. Wowczas liczba x jest rowna

A.-3 B.-1,5 €. 1 D. 15

Zadanie 842 (CKE V/2013)
Ciag (27, 18, x+5) jest geometryczny. Wtedy

A. x=4 B. x=5 C.x=17 D.x=9

Zadanie 843 (CKE V/2014)
Liczby: x — 2, 6, 12 w podanej kolejnosci sg trzema kolejnymi wyrazami ciaggu
geometrycznego. Liczba x jest réwna

A. 0 B. 2 C.3 D. 5

Zadanie 844 (INF CKE 2007)
Liczby 3, x +3, 108 (w podanej kolejno$ci) tworza cigg geometryczny rosnacy. Liczba
X jest rOwna

A. tylko 18 B. 18 lub-18 C. tylko 15 D. 15 lub-15

Zadanie 845
W ciggu arytmetycznym mamy a; =3 ; r= 1,5. Prawda jest, ze

A.S5; =45 B.S;=20 C. S6=40,5 D. Sg=52
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Zadanie 846
Wiadomo, ze suma n poczatkowych wyrazoéw ciggu arytmetycznego (a,) wyraza si¢
wzorem S, = n> + 2n. Rdznica tego ciggu jest réwna

A. 1 B.2 C.3 D.4
Zadanie 847
Suma wszystkich liczb catkowitych od 0 do 100 wlacznie jest réwna
A. 5050 B. 6000 C. 10000 D. 10050
Zadanie 848

Suma 5 poczatkowych wyrazow ciggu geometrycznego w ktorym a; = 1 oraz q =-2 jest
réwna

A.-15 B.5 C.1l D. 31

Zadanie 849
1: .
Suma 5 poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego: -3 ; 1 ; — : 5 ... WYNOSI

7 13 20
Ay =2 — B,g— e.—1— e
27 27 27 27

Zadanie 850

20 maja pojawily si¢ w sprzedazy krajowe truskawki w cenie 7 zt/kg. Kazdego dnia cena
spadata o 10 groszy/kg. 10 czerwca (tego samego roku) cena kilograma truskawek
wynosita

A. 4,80 zt B. 4,90 zt C. 5,00 zt D. 5,10 zi

Zadanie 851
Arkusz tektury o grubosci 0,5 mm sktadamy kolejno na pét 5-krotnie. Jakg grubo$¢ ma
otrzymany w ten sposob pakiet

A. 8 mm B. 16 mm C. 25 mm D. 31 mm

Zadanie 852

Koszt wykopania studni przedstawia si¢ nastepujaco: ,, pierwszy metr — 10 z1, cena
kazdego nastepnego wzrasta dwukrotnie w stosunku do poprzeduniego”. Koszt wykopania
studni o glebokosci 10 m wynosi:

A. 100 zt B. 5120 zt C. 10230 zt D. 1010 zt

6. CIAGI - ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
(2 pkt)

Zadanie 853 (INF CKE 2007)

2—
Dany jest ciag (an) okreslony wzorem a,, = (—1)" - ';22 dlat=1,2. ..
Oblicz a, a4 1 as.

Zadanie 854
: , E=d e
Wykonaj fragment wykresu ciggu a,, = i dlane {1,2,3,4,5,6,7, 8}

Zadanie 855 (INF CKE 2007, 2013)
Ile wyrazéw ujemnych ma ciag (a,) okreslony wzorem a, =n> 2n-24 dlan>1?
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Zadanie 856
Uzasadnij, ze ciag a, = (n—3)(n—5) gdzien = 1, 2, 3, ... nie jest monotoniczny.

Zadanie 857
Jeden z ciagdw a, = Sn(n — 1), b, = 5n— 1 jest arytmetyczny. Wskaz ten cigg i udowodnij
z definicji, Ze jest arytmetyczny.

Zadanie 858
Wyznacz wzdr ogdlny ciggu arytmetycznego w ktérym wyraz piaty jest rowny 10 za$
wyraz dziesiaty jest réwny 5.

Zadanie 859 (INF CKE 2007) :
Liczby x —2, 3, x + 6 sg w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i trzecim wyrazem
ciggu arytmetycznego. Oblicz x.

Zadanie 860 (CKE VIII/2011)
Liczby 2x + 1, 6, 16x + 2 sa w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i trzecim
wyrazem ciggu arytmetycznego. Oblicz x.

Zadanie 861 (INF CKE 2007, 2013)
Liczby 2, x —3, 8 s3 w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i czwartym wyrazem
ciagu arytmetycznego. Oblicz x.

Zadanie 862 (CKE V/2011)
Liczby x, y, 19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny, przy czym x +y = 8.
Obliczxiy.

Zadanie 863 (INF CKE 2007, 2013)
Wyrazami ciagu arytmetycznego a, sa kolejne liczby naturalne, ktore przy dzieleniu
przez 5 dajg reszte 2. Ponadto a3 = 12. Oblicz ajs.

Zadanie 864 (CKE VIII/2012)
Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest rowna 3, czwarty wyraz tego ciggu jest réwny
15. Oblicz sumg szesciu poczatkowych wyrazow tego ciggu.

Zadanie 865 (CKE VII1/2010)
Pigty wyraz ciggu arytmetycznego jest réwny 26, a suma pigciu poczatkowych wyrazow
tego ciagu jest rdéwna 70. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

Zadanie 866 (CKE X1/2009)
Wykaz, ze dla kazdego m ciag (m:1 ’ m;-3 rr;-lz-‘)

’?

) jest arytmetyczny.

Zadanie 867 (CKE VI/2011)
Liczby 27, x, 3 s odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim wyrazem malejacego ciagu
geometrycznego. Oblicz 6smy wyraz tego ciggu.
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Zadanie 868
Liczby a— 1, 2, a — 4 tworzg ciag geometryczny malejacy. Wyznacz a.

Zadanie 869
Dane sg ciggi: a, = n? oraz b, = 2™ Podaj ktdry z ciggdw jest geometryczny,
a nastgpnie udowodnij to korzystajac z definicji ciggu geometrycznego.

Zadanie 870
O pewnej bakterii wiadomo, ze w ciagu 15 minut dzieli si¢ i tworza si¢ z niej 2 osobniki.
Oblicz ile bakterii powstanie z jednej w ciagu 24 godzin. Wynik przedstaw w postaci a’.

Zadanie 871

Kolejnymi poczatkowymi wyrazami pewnego ciagu geometrycznego sa:

V2 ;2242 ;4 ... Wyznacz sume jedenastu poczgtkowych wyrazéw tego ciagu. Sume
przedstaw w postaci avb + c.

6. CIAGI - ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 872 (4 pkt)
Wyznacz wszystkie wyrazy ciagu a, = n* — 4n’ réwne 0.

Zadanie 873 (4 pkt)

=
Wyznacz wszystkie wyrazy ciagu Q,, = gn’—4n +3n

roéwne 1.

Zadanie 874 (4 pkt)
Liczby x — 14 ; x + 2 ; 10x + 2 s3 odpowiednio pierwszym, trzecim 1 piatym wyrazem
ciggu geometrycznego o wyrazach dodatnich. Znajdz wzor ogdlny tego ciagu.

Zadanie 875 (5 pkt) (INF CKE 2007, 2013) ;
W ciggu arytmetycznym (a,) dane sg wyrazy a3 =4, ag = 19. Wyznacz wszystkie
wartosci n, dla ktérych wyrazy ciggu (an) sa mniejsze od 200.

|

Zadanie 876 (4 pkt) 1
Trzy llczby ktérych suma wyn051 51 tworza rosngcy cigg arytmetyczny. Gdyby srodkovw
zmniejszyC¢ o 25 to powstaje ciag geometryczny. Znajdz liczby tworzace ten ciag

arytmetyczny.

Zadanie 877 (5 pkt) (INF CKE 2007)

Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego wiedzgc, ze suma pierwszych pigciu ]
jego wyrazow jest rowna 10, a wyrazy trzeci, piaty i trzynasty tworza w podane;j
kolejnosci cigg geometryczny.

Zadanie 878 (5 pkt) (INF CKE 2007)

Liczby a, b, ¢ tworza w podanej kolejnosci cigg geometryczny. Suma tych liczb jest
rowna 93. Te same liczby, w podanej kolejnosci sg pierwszym, drugim i siddmym
wyrazem ciggu arytmetycznego. Oblicz a, b i c.
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Zadanie 879 (4 pkt)
Oblicz sume wszystkich liczb dwucyfrowych ktore przy dzieleniu przez 5 daja reszte 1.

Zadanie 880 (5 pkt) (CKE V/2007)

Dany jest cigg arytmetyczny (a,), gdzie n > 1. Wiadomo, ze dla kazdego n > I suma
n poczatkowych wyrazow S, = a;+ax+... +a, wyraza si¢ wzorem: S, = —n’ + 13n.

a) Wyznacz zwor na n-ty wyraz ciagu (a,).

b) ObliCZ azo7.

¢) Wyznacz liczbe n, dla ktorej a, = 0.

Zadanie 881 (4 pkt) (CKE V/2007)
Dany jest rosnacy ciag geometryczny (a,) dlan > 1, w ktorym a; =x, a; = 14, a; = y.
Oblicz x oraz y jezeli wiadomo, ze x + y = 35.

Zadanie 882 (4 pkt) (CKE V/2006)

Dany jest rosngcy ciag geometryczny (ay), w ktorym a; = 12, a; = 27.

a) Wyznacz iloraz tego ciagu.

b) Zapisz wzor, na podstawie ktérego mozna obliczy¢ wyraz a,, dla kazdej liczby
naturalnej n > 1.

¢) Oblicz wyraz as.

Zadanie 883 (4 pkt) (INF CKE 2007, zmodyfikowane)

Rozwigz rownanie (2x+1) + (2x+4) + (2x+7) + ... + (2x+28) = 155, jesli wiadomo, ze
sktadniki po lewej stronie sa kolejnymi dziesigcioma wyrazami pewnego ciggu
arytmetycznego.

Zadanie 884 (6 pkt) (CKE V/2009)

Dany jest cigg arytmetyczny (a,) dlan =1, w ktérym a; = 1, a;; = 9.

a) Oblicz pierwszy wyraz a; 1 16znicg r ciggu (an).

b) Sprawdz czy ciag ( a7, as, ai1 ) jest geometryczny.

) Wyznacz takie n, aby suma n poczatkowych wyrazow ciggu ( a,) miata warto$¢
najmniejsza .

Zadanie 885 (4 pkt)
Dane s3 ciagi a, = > —4n + 5 oraz b, = 1 —n,dlan=1,2, 3, ... Udowodnij, Ze dla
kazdej liczby naturalnej dodatniej k: ax #bx.

Zadanie 886 (5 pkt) (CKE V/2008)
Nieskonczony ciag liczbowy (ay) jest okreslony wzorem @, = 2 — % ,n=1,2,3, ...

a) Oblicz, ile wyrazow ciagu (a,) jest mniejszych od 1,975.
b) Dla pewnej liczby x trzywyrazowy ciag (a2 , a7 , X) jest arytmetyczny. Oblicz x

Zadanie 887 (4 pkt) (CKE V/2012)
Ciag (9, x, 19) jest arytmetyczny, a ciag (x, 42, y, z) jest geometryczny. Oblicz x, y, z.

Zadanie 888 (5 pkt)

Pan Dariusz chce wplacié do banku na lokate 10 000 zt na 3 lata. Lokata KAPITALNA
jest oprocentowana 6% w skali roku z roczna kapitalizacjg odsetek. Lokata
PROCENTOWA jest oprocentowana 7% w skali roku i nie ma kapitalizacji odsetek.
Sprawdz — wykonujac odpowiednie obliczenia — ktora lokata jest korzystniejsza dla panz
Dariusza. Oblicz ile pienigdzy zyskuje pan Dariusz wybierajac wariant korzystniejszy

W poréwnaniu z propozycja mniej optacalna.



